

生活報告

(1) 交換學校介紹及課程資訊

華中科技大學是國家教育部直屬重點綜合性大學，由原華中理工大學、同濟醫科大學、武漢城市建設學院於 2000 年 5 月 26 日合併成立，是國家“211 工程”重點建設和“985 工程”建設高校之一，是首批“雙一流”建設高校。

華中科技大學管理學院組建於 1979 年，經歷了由最初的工程經濟系、管理工程系、經濟管理學院、工商管理學院到管理學院的發展歷程。

管理學院現有生產運作與物流管理系、管理科學與信息管理系、工商管理系、財務金融系、會計系、財政金融管理系、創新創業與知識產權系共 7 個系，擁有管理科學與工程、工商管理 2 個一級學科博士學位授權點及博士後科研流動站，其中，管理科學與工程為國家重點(培育)學科，工商管理為湖北省重點學科。有管理科學與工程、企業管理、技術經濟及管理、會計學、知識產權管理、經濟法學共 6 個學術型碩士學位授權點和工商管理碩士(MBA/EMBA)、會計碩士、工程管理共 3 個專業碩士學位授權點，以及工商管理、市場營銷、財務管理、會計學、財政學、信息管理與信息系統、物流管理共 7 個本科專業及工商管理雙學位專業。

我這學期是選擇到管理學院的工商管理學系交換，但並不是只能選這個系的課程，是管理學院的所有課程都能選，選課的方式就像加簽一樣，我們和管理學院教務科的老師說想要選哪幾門課，她就幫我們加進這堂課裡。我非常推薦周二華老師開的績效考核與績效管理課程，雖然幾乎每周都有作業，但課程內容扎實、老師上課很有邏輯，是能學到很多的一門課，期末考也不會太難，只要有念書就寫得出來，最後分數拿到 85 分，我覺得蠻甜的。

趙學峰老師的項目管理課程也不錯，有一個報告和期末考，教學內容蠻完整的，可以從各方面瞭解一個專案的管理、進行和評估方式。期末考的內容稍難，但只要有讀懂和練習就會寫，整體的負擔不算重，我最後拿到 88 分，覺得這堂課是涼又甜。

閻俊老師的互聯網營銷課程我覺得就不值得上，上課時很多內容都是以同學輪流上臺報告為主，然後老師想到什麼就補充什麼，比較沒有時序，但是分數 90 分蠻好看的，算是兼具涼和廢的課程。

另外我覺得這邊的課程制度很適合交換學生，他們不像台灣是一堂課從第一周上到第十八周，有的課程會在八周內密集上課，一周上個兩三次。所以我這學期就選了兩門一到八周的課、一門五到十二周的課。通常期末考就在上完課的兩周以後，所以我五月份開始就沒課了，可以四處游山玩水，還能提早回台灣參加畢業典禮。

華中大的公選課蠻豐富的，雖然我沒選，但有陪同學去旁聽。做爲台灣人可能會對毛澤東思想主義之類的課有興趣，但要有心理準備會聽到一些訕笑和負面的評語，其中我們也聽過大陸同學私底下討論有沒有機會解放台灣之類的話。這些都是我們在這個環境下可能面臨的問題，大家要有心理準備，或是就避開這些課程。

(2) 生活資訊

在華科生活有許多卡片等著你去儲值和使用。第一個會使用到的就是熱水卡，是需要實名辦理的，但通常宿管阿姨手上都會有以前學生留下來的卡片，比較好的阿姨會送給你，但我遇到的阿姨比較斂財，所以是賣給我們。如果熱水卡裡沒錢了，就需要到校園裡的熱水卡充值點去儲值。飲水卡也一樣需要儲值，華科的校園有分成主校區和東校區，管理學院的學生宿舍都會分配在東校區，離宿舍最近的飲水卡充值點在韻苑 5 棟的門口。

再來就是萬能的校園卡了，通常在報到當天可以順利地領到校園卡，儲值過後可以拿去食堂吃飯，不管點菜或買飲料都要嗶卡，食堂是不收現金的。如果在報到日之前就到校，需要在食堂吃飯的話，管理學院的人可以在韻苑食堂二樓辦臨時飯卡，一樣可以儲值吃飯，但價格會貴兩成...所以等拿到校園卡後，就要把臨時卡退掉，然後用校園卡吃飯。校園卡也能拿來搭校車，上車後不論你要坐到哪站，都只要嗶一下扣一塊錢，如果搭校車時還沒辦卡或卡裡沒錢，可以投現金。校園卡還能在學校的超市裡買東西，但如果不想用校園卡裡的錢購物，支付寶、微信和現金也可以使用的。

通常報到當天也會辦好校園網的帳號，校園網的方案有三種：1 元包天、7 元包周和 20 元包月，我們一開始都是辦 20 元整月的方案比較划算，每個月快到期後再儲值。校園卡也可以用來儲值網路！很多食堂和宿舍門口都有自助終端機可以操作，嗶一下校園卡就能儲值網路。但到了最後一個月要離開學校時，可能你只需要再用十天的網路，這時可以把校園網的方案更改成 1 元包天，就不會一次被扣 20 元，而是每天扣 1 元。

宿舍裡的電費也是要儲值的哦，一開始到宿舍時可能還會有前人沒用完的度數，用完之後就需要拿著校園卡到電費充值站儲值，東校區的電費充值點在韻苑 21 棟附近。

校園卡如此萬能，那怎麼在校園卡裏面儲值就非常重要了，這邊提醒要到華科交換的大家，一定要辦中國銀行的帳戶！一定要辦中國銀行的帳戶！一定要辦中國銀行的帳戶！大家在報到當天應該也會被告知要在微信上追蹤：華中大微校園 的公眾號，只要在公眾號上綁定自己的學號以後，就能看到自己校園卡餘額的資訊，綁定所住的宿舍房間後，就能看到電費

的餘額。微校園最方便的功能就是可以線上儲值校園卡的餘額，但前提是你的帳戶要是中國銀行的，才有辦法用中國銀行的 APP 和微校園對接。如果像我一樣是辦中國工商銀行等其他銀行，就只能拿著現金到有校園卡充值點的食堂替校園卡充值了，韻苑食堂二樓就有充值點。另外在華中大微校園裡可以看到校園卡帳戶被分成卡帳戶和電子帳戶兩個帳戶，當你去吃食堂、搭車和到超市購物，會被扣的是卡帳戶的錢，如果要儲值網路和電費則是扣電子帳戶的錢，所以線上儲值的時候要儲對帳戶，但如果是用現金儲值就沒差，很神奇吧。

(3) 交換需注意之事項

通常一落地最先要辦的就是手機號碼和網路，因為在中國手機支付非常普及。我當時辦的是中國移動的移動王卡方案，18 元月租費+每天 800MB 流量 1 元的流量。但是學校裡的學生方案更優惠，中國聯通的學生方案是一個月 29 元可以有 20G 的流量，但大家要注意不是每家電信都能用臺胞證辦理手機號碼，韻苑宿舍附近的門市就不行，要搭校車去主校區的直營門市才能辦。在學校外面辦手機也是一樣，我們曾找了好幾家都不能用臺胞證辦，後來搭公車到直營店才辦好，但我建議大家可以先到學校以後再去主校區辦手機，學生方案優惠很多。

等辦好手機號碼後，才能去銀行開戶，這是中國的規定。一樣推薦大家辦中國銀行的帳戶，除了可以線上儲值校園卡以外，中國銀行也比較能收外鈔，我之前帶了一些預備的台幣想去開戶的中國工商銀行換人民幣，但他們說中國銀行收的外鈔種類比較多，建議去那邊換。但我到了中國銀行以後，他們說一定要開戶後才能用外幣換人民幣，所以我就有了必須多辦一個銀行帳戶否則台幣不能換的窘境。

和大家分享我去一趟中國交換四個月的花費，總共花了十萬台幣，其中一萬三是來回機票，保險四千，出國前買的藥品、暖暖包、日用品等物約兩千，省外旅遊花了四萬五，剩下三萬六就是在湖北的食衣住行育樂等費用，仔細看下來在湖北時可以再省一點，把錢拿去旅遊，但通常食堂吃膩了就會想一直叫外賣哈哈。